
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Μαρτίνα Ευαγγελία 

Ο Αξιός και πάλι…ζωντανός! 

 

Οι μαθητές/τριες της Γ΄ τάξης του 

2ου Δ.Σ. Αξιούπολης  

στα πλαίσια του Erasmus, των δράσεων του Ενεργού 

Πολίτη και των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων 

 

 

Σχολικό έτος 2025-2026 



 

Περίληψη: «Στην Αξιούπολη, εκεί που η φύση μιλάει σε όποιον ξέρει να 

ακούει, ο μικρός Άξιος αναλαμβάνει μια σπουδαία αποστολή. Όταν ο 

αγαπημένος του ποταμός αρχίζει να στερεύει και να θολώνει από τα 

σκουπίδια, ο Άξιος ξεκινά ένα ταξίδι γεμάτο περιπέτεια. Με οδηγό έναν 

αρχαίο πάπυρο από το Άγαλμα της Ελευθερίας και όπλο του ένα βαζάκι 

με μαγικό νερό, θα έρθει αντιμέτωπος με άγρια ζώα, πυκνή ομίχλη και 

ορμητικούς καταρράκτες. Θα καταφέρει να φτάσει στην πηγή του βουνού, 

να μετακινήσει τον μεγάλο βράχο και να δώσει ξανά ζωή στον Αξιό;». 

 

 

Ιστορικό Σημείωμα: Μέσα από τις σελίδες αυτού του παραμυθιού, οι 

αναγνώστες ανακαλύπτουν την ιστορία ενός από τους μεγαλύτερους 

ποταμούς των Βαλκανίων, τη σημασία του όρους Σκάρδος και το 

ιστορικό παζάρι της Αξιούπολης που χρονολογείται από το 1880. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κεντρικό Ρητό του Βιβλίου: «Στη ζωή μας όσες φορές και αν πέσουμε, 

άλλες τόσες θα σηκωθούμε» – Αλιάκμονας & Λουδίας. 
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  Μια φορά και έναν καιρό ζούσε ένα παιδί, που τον έλεγαν Άξιο σε μια 

πόλη κοντά στον ποταμό Αξιό, την Αξιούπολη. Το αγαπημένο του μέρος 

ήταν ο Αξιός ποταμός, γιατί εκεί άκουγε τα πουλιά, έβλεπε τα ψάρια και 

ένιωθε τη φύση να του μιλά. Μια μέρα καθώς ο Άξιος έπαιζε δίπλα στο 

ποτάμι άκουσε μια γλυκιά φωνή.  

-Μη φοβάσαι, Άξιε, εγώ είμαι, ο Αξιός, είπε το ποτάμι με ήρεμη και 

γάργαρη φωνή. 

 Ο Άξιος άνοιξε διάπλατα τα μάτια του.  

-Μπορείς να μιλάς; ρώτησε. 

-Ναι,  είπε το ποτάμι.  Χρειάζομαι τη βοήθειά σου. Το νερό μου έχει 

θολώσει από τα σκουπίδια αλλά το χειρότερο είναι οτι άρχισε να στερεύει. 

Κάποιος έχει κλείσει την πηγή μου, τα ψάρια φοβήθηκαν και τα δένδρα 

λύγισαν από τη δίψα. Τρέχω για να δίνω ζωή. Εγώ ποτίζω τα χωράφια, 

ξεδιψώ τα ζώα και βοηθώ τους ανθρώπους. Θέλω να με κρατήσετε 

ζωντανό! Ο Άξιος το σκέφτηκε για λίγο και μετά χαμογέλασε. 

-Θα σε βοηθήσω, Αξιέ μου, είπε. Όμως πώς θα καταφέρω να βρω το βουνό 

της πηγής σου; Δεν έχω ιδέα! 

-Μη φοβάσαι,  τόσο άξιος που είσαι θα δεις ότι θα τα καταφέρεις, είπε το 

ποτάμι. Άκου προσεκτικά! Θα πας στο κέντρο της πόλης και εκεί θα 

συναντήσεις το «Άγαλμα της Ελευθερίας». Μόνο αυτό ξέρει το μυστικό 

μου, από πού πηγάζω.  Θα σου δώσει έναν πάπυρο με τις οδηγίες για το 

βουνό. Θα τις ακολουθήσεις πιστά και μη φοβηθείς τους κινδύνους. Εσύ 

θα συνεχίσεις, γιατί όπως λένε και οι δυο καλοί μου φίλοι ποταμοί, ο 

Αλιάκμονας και ο Λουδίας «Στη ζωή μας όσες φορές και αν πέσουμε  

άλλες τόσες θα σηκωθούμε». Εγώ θα σου δώσω και λίγο από το μαγικό 

νερό μου, που κράτησα σε ένα βαζάκι, όταν ήταν κάποτε διαυγές και 

καθαρό.  Αυτό θα σε προστατεύσει από τους κινδύνους.  
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-Εντάξει, θα ξεκινήσω αύριο πρωί πρωί, είπε ο Άξιος. Υπόσχομαι να φανώ 

αντάξιος των προσδοκιών σου! 

   Την επόμενη μέρα το πρωί, καθώς ο ήλιος έβγαινε δειλά δειλά στον 

καθαρό ουρανό και άνοιγε την μαγική του ομπρέλα με τις χρυσοκόκκινες 

ακτίνες του, ο Άξιος όπως υποσχέθηκε στο ποτάμι ξεκίνησε για το κέντρο 

της πόλης, έχοντας πάντα μαζί του το βαζάκι με το μαγικό νερό.  Εκεί 

συνάντησε το  «Άγαλμα της Ελευθερίας» και το ρώτησε:  

-Άγαλμα της Ελευθερίας με μεγάλη ταπεινότητα σε προσκυνώ. Εγώ είμαι 

ο Άξιος, με στέλνει ο  φίλος σου, ο Αξιός και ζητάει τη βοήθειά σου. Έχει 

μεγάλο πρόβλημα. Κάποιος έκλεισε την πηγή του και έχει στερέψει. 

Μπορείς, σε παρακαλώ, να μου δώσεις τον πάπυρο με τις οδηγίες για να 

φτάσω στο βουνό και να βρω την πηγή; 

 

 

 

 

 

 

 

-Ναι, καλό μου παιδί. Βέβαια, θα σε βοηθήσω κι εσένα αλλά και τον Αξιό 

ποταμό μας. Θα ήθελα όμως να ξέρεις πως είναι από τους μεγάλους 

ποταμούς των Βαλκανίων με ιστορική σημασία ως φυσική διάβαση αλλά 

και εμπορική οδός από την αρχαιότητα. Πηγάζει από το όρος Σκάρδος, στα 

Σκόπια και  εκβάλει στον Θερμαϊκό κόλπο. Ακόμη, υπήρξε το κέντρο των 

μαχών (Α' Π.Π.) και ονομάστηκε έτσι από τη μακεδονική λέξη "αξός" 

(δάσος).   
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Το άγαλμα, αφού εξιστόρησε την ιστορία του Αξιού στο παιδί, 

μετακινήθηκε ελαφρώς από τη θέση του και έδωσε τον πάπυρο με τις 

οδηγίες για το βουνό στον Άξιο. To παιδί χάρηκε κι αμέσως τον έβαλε 

προσεκτικά στην τσέπη του.  

-Σε ευχαριστώ για την προσφορά και την πολύτιμη βοήθειά σου, 

αναφώνησε με χαρά ο Άξιος. 

 

 

 

 

 

 

  Ο Άξιος, χαιρετώντας το Άγαλμα της Ελευθερίας, πέρασε  μέσα από το 

ιστορικό *παζάρι της Αξιούπολης. Εκεί, ψώνισε μερικά φρούτα και 

λαχανικά, γιατί σκέφτηκε ότι θα είναι μακρύς ο δρόμος για το βουνό και 

σίγουρα θα πεινάσει. Στον δρόμο του συνάντησε βουνά με πολλές 

ανηφόρες και κατηφόρες αλλά και πυκνή ομίχλη.  Αμέσως έβγαλε το 

βαζάκι με το μαγικό νερό του Αξιού και η ομίχλη εξαφανίστηκε. Επίσης, 

συνάντησε και άγρια ζώα, όπως μια αρκούδα αλλά και ορμητικά νερά που 

έβγαιναν από τους μακρινούς καταρράκτες των βουνών. Πάλι ο Άξιος 

έριξε λίγο από το μαγικό νερό και  εξαφανίστηκαν όλα.   

  Η νύχτα ετοιμαζόταν να φορέσει τα γιορτινά της και να χαιρετήσει τη 

μέρα που πέρασε. Ο Άξιος με το λιγοστό φως της μέρας που είχε απομείνει, 

είδε από μακριά μια ταμπέλα που έγραφε «όρος Σκάρδος». Διάβασε τον 

πάπυρο και έβαλε τα κλάματα. 
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-Το βρήκααααααααα, φώναξε κι η φωνή του αντήχησε παντού.  

  Έφτασε στο βουνό με μεγάλη κούραση, αντίκρισε την πηγή και τι να δει! 

Έναν μεγάλο βράχο να έχει πέσει και να έχει κλείσει την πηγή. Δεν ήξερε 

τι να κάνει. Ήταν πολύ μικρός για να σηκώσει έναν τόσο μεγάλο βράχο. 

Του ήρθε μια ιδέα! Σκέφτηκε το μαγικό νερό του Αξιού. Το ήπιε, λοιπόν, 

έτσι καθαρό και δροσερό που ήταν και αμέσως απέκτησε υπερφυσικές 

δυνάμεις. Σήκωσε το βράχο και η πηγή ήταν και πάλι ανοιχτή. Με μεγάλη 

χαρά και ανακούφιση κοιμήθηκε δίπλα σε μια σπηλιά μέχρι να ξημερώσει. 

 

   Το επόμενο πρωί καθώς ο ήλιος έλουζε με τις ακτίνες του την πλάση, ο 

Άξιος πήρε τον δρόμο της επιστροφής. Όταν έφτασε στον ποταμό, 

συγκινήθηκε, έσκυψε στα νερά του και του είπε τα νέα. Ο Αξιός ποταμός 

χάρηκε και ευχαρίστησε τον φίλο του για την πολύτιμη βοήθειά του. 

Αμέσως το νερό του έγινε πάλι ρευστό, άρχισε να κυλά, να τρέχει και να 

ταξιδεύει. Τα φυτά ξεδίψασαν, επέστρεψαν τα ψάρια και όλοι φρόντιζαν ο 

ποταμός να γίνει πάλι απαραίτητος. Όλοι οι χωριανοί ήρθαν, καθάρισαν 

τις όχθες του από τα σκουπίδια  και γιόρτασαν όλοι μαζί αυτό το γεγονός, 

γιατί όπως ξέρετε ο Αξιός ήταν ένας και μοναδικός.  

 

 

 

 

 

*Το παζάρι της Αξιούπολης (πρώην Μποέμιτσα) είναι ιστορικό και χρονολογείται 

τουλάχιστον από το 1880, αποτελώντας έναν από τους σημαντικούς παράγοντες της 

αλματώδους ανάπτυξης της πόλης μετά το 1916, όπου το παζάρι αυτό εξελίχθηκε σε 

κεντρικό εμπορικό σημείο και πόλο έλξης, συνδέοντας την περιοχή με ευρύτερες 

αγορές.  
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Εικονογράφηση και συγγραφή  

του παραμυθιού από τους μαθητές 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O Αξιός,  η μασκότ της Ελλάδας στο πρόγραμμα Erasmus παρέα 

με τους φίλους του από τις άλλες χώρες και  τον  Άξιο, τον ήρωά 

μας, θα σας παρουσιάσουν τη συγγραφή και την 

εικονογράφηση του παραμυθιού από τους μαθητές. 
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Γεια σας, παιδιά! Εδώ είμαι. Να 

συστηθώ. Εγώ είμαι ο Αξιός. Μικρός 

αλλά πολύ σημαντικός! Ταξίδεψα 

πολύ, πέρασα από χώρες μακρινές 

και γνώρισα πολλούς ανθρώπους. 

Όμως, τώρα επέστρεψα στην 

Αξιούπολη, που τόσο αγαπώ και θα 

συναντήσω έναν φίλο μου, τον Άξιο, 

που έχει να μου πει ένα μυστικό.  

Με μια αποστολή μοναδική έφτασε 

μέχρι την πηγή. Με μαγικό φίλτρο 

βοηθό άγγιξε το όνειρο αυτό. 

 Να γίνει ο Αξιός  και πάλι… 

ζωντανός! 



«Η αγάπη του Άξιου για τον ποταμό Αξιό» 
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«Το πρόβλημα του Αξιού ποταμού» 
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«Το Άγαλμα της Ελευθερίας και ο πάπυρος» 
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«Το παζάρι της Αξιούπολης» 
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«Τα εμπόδια που συνάντησε ο Άξιος» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Ο Άξιος φτάνει στην πηγή, στο όρος Σκάρδος» 
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«Η μαγική δύναμη του φίλτρου» 
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«Ο Αξιός και πάλι…ζωντανός!» 
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